

# 《品读西柏坡》深度解读西柏坡精神

## 学习强国等平台将同步上线发布

本报讯 (记者 刘迪) 近日, 2021 北京图书订货会在北京举行。记者获悉, 由中宣部学习出版社重点策划, 河北知名学者孙万勇创作的《品读西柏坡》亮相订货会, 并向全国发行。值得一提的是, 这是作者继《品读石家庄》之后的又一新作。

《品读西柏坡》思路缜密清晰, 叙述有法, 以品读的格局行文, 以史明理, 寓理于事, 用相对生动活泼的笔法, 夹叙夹议, 深入浅出, 使作品具有较强的感染力和可读性。作者以习近平总书记关于在新的历史条件下大力弘扬西柏坡精

神的重要指示为指针, 着眼中共百年来波澜壮阔的斗争历史, 透过丰富生动的史料, 揭示西柏坡里程碑式的地位和贡献, 深层次思考西柏坡时期重大转折历程、破旧立新的历史性和创举, 从中品读出西柏坡精神产生的历史意义、深刻思想内涵和优秀品质。

该书第一章和第二章讲述了中共中央从延安到西柏坡历程, 使读者能切实感受到中共中央和毛泽东不畏艰险、勇于胜利的气概; 同时, 展示了石家庄、华北解放区为新中国建立所做的奠基工作, 这是产生

伟大西柏坡精神的基础和条件。第三章至第十二章主要叙述了西柏坡时期, 中共中央着眼于将革命进行到底、实现从农村到城市重大转折和进城后面对的严峻考验, 围绕党的思想、组织、作风建设, 所做的一系列战略性思考和预见性的重大举措, 由此, 在全党树立起敢于斗争、力戒骄傲、拒腐防变、立守规矩、善于学习、谨慎探索、永远与人民站在一起等各方面精神品质。第十三章则回到现实, 引出在新时代传承和发扬西柏坡精神的现实意义。

据了解, 中央文献研究室原副主

任、著名党史专家陈晋先生为此书作序。该书得到了党史专家、业内人士的肯定, 一致认为这是一本站位高、视野宽、有新意、好看好读的作品, 是一部以新的视角和独特地位, 比较全面和深度解读西柏坡精神的力作, 为正在开展的党史学习教育活动提供了一份有益的读本。

据悉, 《品读西柏坡》将通过多个平台与读者见面, 同名微纪录片可在书封扫码观看, 学习强国平台、“理论热点面对面”“今天我学习”等微信公众号以及抖音、快手等平台将同步上线发布。

尝农家美食 赏田园风光

## 清明踏青与文明相伴

本报讯 (记者 张晓娟) 旖旎的田园风光, 清新的春日图景, 清明小长假最后一天, 市民流连陶醉在青山绿水间, 沉醉于舌尖上的农家美味。配合疫情, 有序入园, 光盘行动, 杜绝浪费, 大家用实际行动与文明相伴, 与健康同行。

梨花风起正清明, 在晋州市周家庄乡农业特色观光园里, 梨花白, 油菜花黄, 二月兰如紫色花毯铺向远方……景区内游人如织, 人们漫步树下踏青赏花, 登上高台远眺赏春, 如在画境之中一般。“疫情防控不松懈、文明出游不懈怠”, 在园区采访时, 不少市民表示, 疫情防控常态化, 大家更应自觉配合景区完成测温、登记等防疫措施, “游玩时我们会戴好口罩、分散出行, 尽量避免去封闭、空气不流通与人员密集的场所。”不少游客表示, 在保持以往文明行为基础上,

会做好自身相关防护措施, 为自己和他人筑起一道保护生命的安全防线。

“光盘行动, 节俭惜福。”“我光盘, 我优雅, 我时尚”, 在景区的一些农家餐馆, 文明用餐标识随处可见, 提醒着游客注意言行举止。文明之风如春风化雨润物无声, 中午就餐完毕, 市民李楠女士特意把剩下的几块葱花饼打包, 准备带走。“农家菜分量足, 我们一家三口点得刚刚好。现在都提倡光盘, 打包也很方便, 毕竟花钱买来吃的食物, 浪费了不太好。”餐厅老板刘小倩也告诉记者, 光盘行动已深入人心。“现在大家节约意识都非常强, 吃不完会主动要求打包带走。我们也会免费为大家提供打包袋, 避免浪费。”文明旅游需要所有人共同努力, 除了青山绿水, 烂漫山花, 文明也是大家旅行中最美丽的风景。

# 赴一场穿越时空的视觉盛宴

## 河北年画专题展亮相省会

本报讯 (记者 张晓娟) 它被誉为农耕社会的“百科全书”, 也是民俗生活的“大观园”。4月3日, 河北年画专题展在省群众艺术馆与观众见面, 色彩缤纷的年画让不少市民大开眼界, 直呼: “太美了!”

传统年画, 是年的象征, 记录着各地民俗, 是人们五彩缤纷的生活图景, 是心灵沟通、社会教化、文化传播、精神传承的艺术载体, 是反映中国民间社会生活的百科全书。此次展厅展出的年画近 200 件, 均为我省代表性年画非遗项目, 有武强木版年画、内丘神码、邯郸市复兴区民间手

画和辛集农民画。内容广泛, 题材丰富, 风格各异, 有传统题材的, 又有反映当代新生活的新年画, 展现了河北人民追求真善美的价值观念和生活态度, 反映了河北新时代社会发展的新成就、新风尚。

在这里可以看到, 武强木版年画具有浓郁的乡土气息和地方特色, 作品有大家熟悉的《天官赐福》《鞭打门神》等; 邯郸市复兴区民间手绘画作品将福寿禄等传统元素与新时代文明和谐内涵相结合, 作品既有喜庆富贵之韵, 又体现时代特色, 参展作品有《接福迎祥》《年年有余》等; 内丘神码作品

平直粗犷, 色彩单纯、构图饱满, 是农耕社会生活的真实写照, 其独特性和原始性堪称木刻画活的化石, 参展作品有《回马关公》《扁鹊》等; 辛集农民画作品题材丰富, 充满浓郁的乡土气息, 画面构思巧妙, 不拘一格, 色彩凝重艳丽, 着色大胆, 参展作品有《除夕的饺子年年有余》《腊月二十四 扫房子》等。

据介绍, 此次展览由省文化和旅游厅非遗处指导, 省非遗保护中心主办, 旨在充分发掘河北特色非遗资源, 满足人民群众对美好生活的文化需求, 丰富清明期间省会市民的文化生活。

### 浙江胜四川



4月5日, 在浙江诸暨举行的 CBA 第 53 轮比赛中, 浙江队以 106 比 101 战胜四川队。图为四川队球员亨特(右)传球。新华社发

从笔墨角度梳理深厚的历史文脉

## 《正定书法漫谈》讲座举办

本报讯 (记者 刘迪 张秀川) 为充分展示古城正定的书法文化底蕴, 4月4日, 正定县图书馆特邀河北省作家协会会员、石家庄市作家协会副主席刘进忠讲授公益讲座《正定书法漫谈》, 从笔墨的角度梳理正定深厚的历史文脉。

中国书法文化源远流长、博大精深, 正定则是书法文化长卷上浓墨重彩的一笔。走进正定古城, 浓郁的文化气息扑面而来, 随处可见历史的遗存。那些流传至今的优

秀碑刻, 如一本本“石质书籍”, 无不显现出当地厚重的历史文化及精神内涵。

本场讲座旁征博引、妙趣横生, 带领大家领略了正定书法文化的独特魅力, 为清明假期生活增添了浓浓的文化韵味, 受到观众的一致好评。据了解, 主讲嘉宾刘进忠, 笔名刘瘦云, 近年来一直致力、潜心于正定历史文化的研究, 曾出版散文集《诗酒年华》, 发表小说、散文、诗歌、报告文学等各类文学作品 200 多万字。

奥运女足预选赛

## 中国女足出征首尔

本报讯 (记者 刘真) 4月5日, 中国女足乘坐包机出发前往韩国, 准备参加 4月8日在首尔进行的东京奥运会女足预选赛附加赛与韩国女足的首回合较量。为了能够争得最后一张奥运门票, 中国女足这次将背水一战。

东京奥运会女足预选赛原计划在 2020 年年初全部进行完毕, 但此前受到疫情影响, 女足预选赛亚洲区的附加赛已经被多次延期。参加这次附加赛的两支球队分别是韩国女足和韩国女足, 双方进行主客场制的两回合角逐, 总比分胜出的一方将获得亚洲区最后一张奥运会门票。

按照女足公布的赛程, 中韩两个女足 4月8日首先在韩国首尔先战一场, 然后 4月13日移师中国苏州, 再进行第二回合较量。中国女足先打客场后打主场, 从赛程安排来看略为有利。中国女足过去一段时间一直进行全封闭集训, 禁止任何无关人员接近基地, 一方面是疫情防控考虑, 另一方面更是最大限度杜绝备战情报流出。两场生死较量一触即发, 双方都力图以最强阵容和最佳状态出战。中国女足阵容中, 曾效力法甲巴黎圣日耳曼队的王霜仍是核心人物, 韩国女足则召回了她们在欧洲踢球的池英然、李金玟、赵昭贤三名球员。

自从奥运会将女足设为正式比赛项目以来, 中国女足在历史上从未缺席过奥运会决赛阶段, 而这一次中国女足必须迎难而上, 捍卫铿锵玫瑰的光辉传统。

## 本赛季法网可能推迟

新华社巴黎 4月5日电 法国体育部长勒孔奇日前表示, 由于近期法国的新冠疫情形势依然严峻, 本赛季的法国网球公开赛有可能推迟举行。

去年的法网公开赛就受疫情影响, 从传统的 5 月底 6 月初推迟到 9 月至 10 月举行。按原计划, 本赛季的法国公开赛将于 5 月 23 日开赛, 而资格赛将从 5 月 17 日开始。

“我们正在和他们(法国网球协会)讨论, 看看是否需要推迟今年法网的比赛日期。”勒孔奇日前在接受媒体采访时表示。“虽然目前仍有大量的体育比赛仍在继续进行, 但是我们要尽量减少体育比赛中人群聚集带来的风险。”

法国目前正在经历第三波疫情, 法国总统马克龙 3 月 31 日宣布, 在全国范围内实行至少一个月的“封城”措施。

# 曼联上演逆转好戏

### 英超第 30 轮



图为曼联队球员格林伍德(前)在比赛中庆祝进球。

新华社发

新华社伦敦 4月4日电 英超联赛 4 日再赛 4 场。曼联队在先失一球的情况下主场 2:1 逆转击败布莱顿队, 继续位居第二。热刺队最后时刻被纽卡斯尔联队 2:2 扳平, 丧失了积分追平第四名切尔西的大好机会。

当日在老特拉福德, 布莱顿队趁曼联队后场传球失误发动快速反击, 曼联旧将维尔贝克头球补射命中, 力助布莱顿在第 13 分钟取得领先。开局表现沉闷的曼联直到下半场比赛才有所回应。第 62 分钟, 拉什福德低射破门。又过了 21 分钟, “红魔”凭借小将格林伍德的门前冲顶实现反超, 最终 2:1 全取 3 分。

英超赛场三连胜意味着曼联继续位居第二, 领先第三名莱斯特城 4 分, 落后曼城 14 分。热刺 30 轮过后尽管排名升至第五, 但身后的利物浦、西汉姆联和他们一样都是 49 分, 而且西汉姆联还少赛一场。

诗情画意千秋美 草长莺飞五度春

# 学者蒙曼为“美诗团”献上祝福

本报讯 (记者 刘迪) “中国有名山为五岳, 有名马叫五花马, 有名人叫五柳先生。希望我们的美诗团当然不动如五岳, 神采飞扬如五花马, 风流潇洒如五柳先生。”4月4日, 石家庄市图书馆美诗团举办成立五周年庆祝活动, 中央民族大学历史文化学院教授、《中国诗词大会》点评嘉宾、著名学者蒙曼送上的这段祝福。

市图书馆美诗团创建于 2016 年 4 月 6 日, 一直致力于以多方式、多角度展现诗歌之美, 打造立体有温度的诗歌学习团体。线上发布、群组讨论、背诵打卡、图书推荐、诗词诵读等丰富多彩的学习方式, 吸引了一大批忠实诗友参与活动, 并将诗词学习转化为生活中不可或缺的一部分。

如今五年已过, 美诗团已经成长为省会一个亮丽的文化品牌, 曾荣获河北省图书馆服务创新竞赛一等奖、中国学会最佳青年创新奖、中国学会阅读推广优秀项目等多项荣誉, 以成熟的运转机制为建设书香文明城市贡献出一份重要力量。

谈到蒙曼发来的祝贺视频, 美诗团发起人董英明表示, 大家都很高兴。“蒙曼老师很早就关注了美诗团, 曾经为我们发过点赞视频, 美诗团四周年时也曾为我们发过祝贺视频。之前读诗遇到问题时, 我们还向她请教过。”董英明告诉记者。

河北卫视副总监、《中华好诗词》总制片人杨宝昆也为美诗团送上视频祝福。杨宝昆说: “诗词与传统文化一起, 造就了我

们身上所特有的中国气质和中国精神, 从这个角度上来说, 美诗团五年的坚持, 功莫大焉, 善莫大焉。”“当初创办美诗团的灵感正是来源于杨宝昆老师的《中华好诗词》, 这次他发来视频, 我感觉特别圆满!”董英明表示。

此次五周年庆祝活动包括诗词研教朗诵会和诗词主题摄影展。当天诗词研教朗诵会上, 来自各行各业的诗友代表结合自身经历, 畅谈对诗词的感悟; 来自东风西路小学和金地小学的孩子以及部分美诗团诗友进行了声情并茂的诗词朗诵; 部分诗友以歌曲演绎诗词之美, 赋予诗词新活力。

“这幅照片真贴合诗的意境! 光影艺

术与诗词意境相互交错, 带来视觉与心灵上的双重震撼。”“真有诗意, 给人以精神享受。”在市图书馆新馆和老馆中, “诗中有画 画中有诗”美诗团五周年诗词主题摄影展也吸引了众多读者。据介绍, 自美诗团成立以来, 省会摄影师石门老哥一直用自己的原创摄影作品为诗词配图, 迄今已达 800 幅。本次展览特别精选出其中的 100 幅诗词配图摄影作品进行展示, 使读者朋友体味诗中意, 醉心画中游。

对此, 市图书馆馆长于少华表示, 在未来的日子里, 美诗团将秉承一贯的理念, 在诗词的汪洋中作一艘渡船, 载着所有热爱诗词、热爱传统文化的人徐徐前行。